

Instantánea

Si enaltezo virtudes, me llaman adulador.
Si vicios condeno, me dicen que son los míos mayores.
—He de cejar por eso en mi empresa?
No, antes al contrario.
Cuanto más escollos tenga que vencer, mayor será la gloria.
Porque: ¿quién censura qué yo a la virtud enaltezca?
El vicioso.
Se duele la virtud de qué condene yo el vicio?
No, en manera alguna. Antes al contrario, me aplaude.
La razón está pues de mi parte.
U obro perfectamente, ó la lógica es una gran mentira.

E. Adrover.

Crónica

Precisa reconocer que esta provincia de Gerona, es, entre las de España, no sólo la más sufrida, por lo vejada, si que también, *ipso facto*, la más patriótica entre todas.

Demostramos tiempo atrás, con la irrefragable y contundente lógica de los números y de la estadística, que había dado al Ejército esta provincia, por equivocación del Ministerio de la Guerra, ó por mala fé, mayor contingente proporcional que otra alguna provincia de la nación, en el sorteo del reemplazo anterior.

No pudimos arrancar entonces, porque era tarde ya, de las arras de la arbitrariedad, a muchos hijos de la provincia, injustamente llevados hoy allende los mares a ser víctimas del plomo filibustero, ó pasto de las inclemencias del mortífero clima cubano.

Y la conciencia nos está remordiéndola todavía, por nuestra improvisación, por nuestra flaqueza, ó por nuestra ineptitud.

Las lágrimas que han derramado muchas madres, caen todavía sobre nuestro corazón como gotas de plomo derretido.

Teniendo, como tenemos, el deber de velar por los intereses todos de esta provincia, creemos llegada la hora, ya que han empezado los trabajos preliminares para el sorteo próximo, de excitar el celo de nuestra Diputación provincial, así como también, muy particularmente, el de nuestro Ayuntamiento, a fin de que, ni el uno ni la otra, consientan, sin apelar antes a todos los medios legales, que, como sucedió en el sorteo último, el cupo que correspondía a esta provincia, sea, proporcionalmente, con mucho exceso, mayor al de las demás provincias españolas.

Afortunadamente hoy, las cosas han cambiado de notable manera, puesto que ayer no teníamos — ¡menga da el decirlo! — ni Diputación en la provincia, ni Ayuntamientos en los pueblos.

No teníamos más que un Gobernador, cuya voluntad omnímoda, se imponía a todas las Corporaciones, así locales como provinciales.

Hemos arrojado ya la primera piedra.

Para evitar que ocurra lo de antaño, empezamos nuestra honrada palabra a las madres cuyos hijos entran este año en quinta, de que velaremos de continuo para evitar que se repitan en la provincia de Gerona las injusticias que se cometieron el año pasado, al asignar el cupo que indebidamente exigió el Gobierno a esta provincia.

Dos diarios locales, dieron días pasados la noticia, de haberse sido sustraídos en Las Planas, varios billetes de Panco, de 100 pesetas, al conocido contratista de carreteras don Juan Miró, añadiendo que, a instancia del interesado, había sido detenida, Antonia Royes, natural de Fraga, como presunta autora de la sustracción de dichos billetes.

Ayer se personó en nuestra Redacción esta señora, rogándonos hiciéramos pública

su inculpabilidad, que ha quedado completamente demostrada.

Queda complacida.

Ayer tarde, poco después del fuerte chubasco de agua y granizo que cayó, experimentó el río Ter una fuerte avenida, siendo imposible cruzar el río por medio de las barcas.

Frente a Domeny, y orilla del río, cayó un rayo que tronchó por completo un álamo.

Lo de las «siluetas» está poniéndose por lo visto de moda entre los periódicos que ven la luz en esta capital.

Pero el que más a pecho ha tomado la cosa, ha sido el diario de la calle de las Ballesterías, que por el afán de sobresalir en todo, ha llegado hoy a *autosiluetizarse*.

Solo que para avivar más la curiosidad de sus escasos lectores, se ha dejado en el tintero los rasgos más salientes, y más conocidos, de su honrosa vida pública y profesional.

Se ha presentado al coronel del regimiento de Guipúzcoa el sargento licenciado del ejército francés Enrique Descajar, solicitando pasar a Cuba como voluntario, hallándose dispuesto, si existiesen dificultades para su alistamiento, a renunciar su carácter de extranjero.

El señor Dicenta prepara un drama en un acto, epílogo de «Juan José», que destina a Vico. La acción se limita a presentar a Juan José en la capilla momentos antes de expiar en el patíbulo la muerte de Paco y de su amante Rosa.

Dicen de los Estados Unidos que M. Cleveland ha publicado una extensa proclama dirigida al pueblo no te-americano, con objeto de hacer respetar las leyes de la neutralidad é impedir las expediciones filibusteras, castigando estrictamente a los infractores y excitando el celo de los funcionarios ejecutivos para que empleen la mayor diligencia.

El próximo domingo saldrán de Barcelona las colonias escolares de vacaciones organizadas por la Sociedad Económica de Amigos del País, instalándose en San Pedro de Torelló, L. Gleva, Tona, La Garriga y Arenys de Mar, saliendo ésta última el jueves, día 6 de agosto, y sumando un total de 150 escolares excursionistas divididos en seis columnas, tres de niños y tres de niñas.

El ilustrado prelado de Barcelona que se halla veraneando en Arenys de Mar, su pueblo natal, sufrió un fuerte ataque de disnea en la madrugada de anteaer.

Después se declaró una bronquitis de carácter congestivo pulmonar.

Afortunadamente no ofrece gravedad esa dolencia.

En el supuesto de que se llevé a efecto la proyectada edificación de una plaza de toros en terrenos contiguos a la Dehesa, es de esperar que nuestro Cabildo Municipal, amén del fomento de esta ciudad, no rehuirá la prolongación del paseo contiguo hasta el punto designado para levantar dicha plaza.

Semejante mejora serviría realmente de gran comodidad para los aficionados a la diversión del toro.

El ministro de la Guerra ha dicho que próximamente se publicará una real orden llamando a las filas a los excedentes de cupo de 1895, que ingresarán en los cuarteles a fines de agosto próximo, quedando a prestar servicio en la Península.

Los excelentes de cupo correspondientes al reemplazo de 1894 serán llamados a medida que las necesidades de la campaña lo exijan.

Nuestros labradores están de enhorabuena por la bienhechora lluvia que últimamente ha caído en la comarca, considerándose casi salvada la próxima cosecha de vi. o.

Varios padres de familia interesados en el próximo sorteo del actual reemplazo, nos suplican llamemos la atención del señor ministro de la Guerra acerca del plazo que se

concede para la redención a metalico; es decir, desean saber si, a pesar de adelantarse el sorteo y el señalamiento del cupo, hallase en vigor ó no el artículo 153, que trata del asunto.

Durante la tormenta de ayer, cayó una exalación eléctrica que oyeron con gran intensidad los vecinos del barrio del Mercadal.

Un operario, llamado «el Ros», que trabajaba en la fundición de Planas, cayó desvanecido antes de que se oyera el estrepitoso trueno, que puso en conmoción a todos los trabajadores de la casa.

Dicho operario volvió en sí a los pocos momentos, y entonces se notó que tenía buena parte del pelo chamuscado, por la chispa eléctrica, que sin averiguarse por donde, penetró en el taller donde aquel trabajaba.

Otro compañero suyo, que estaba no lejos de él sufrió también violenta conmoción.

El primero de esos operarios, tuvo necesidad de retirarse a su casa y reclamar la asistencia facultativa.

Hoy continuaba todavía en cama.

Coméntase en los círculos políticos de París, por lo mucho que allí llama la atención, el hecho de que las naciones más poderosas de Europa envíen ahora sus escuadras de guerra a los puertos españoles, como demostración de su poder naval ó para atraerse las simpatías de España, neutralizando las corrientes de sincera amistad que se han manifestado entre España y Francia, con motivo de la presencia de la escuadra francesa en los puertos de Galicia, y de las bandas de música de Montpellier y Reziens en Barcelona y Valencia.

Pregúntanse los que esto comentan, si las simpatías entre Francia y España despiertan recelos en las demás potencias, ante la expectativa de una alianza entre ambas naciones, ó si se trata simplemente de visitas de cortesía, lo cual no parece probable dado el número de fuerzas navales, inglesas, alemanas y rusas que recorren los puertos del Mediterráneo.

El programa que ejecutará hoy el aplaudido quinteto Vila en el Café de la Independencia, es el siguiente:

- 1.º «Conchita», polka (Gimenez).
- 2.º «Pique-Dame», overtura (Suppé).
- 3.º «Mormure du bal», (Grieg).
- 4.º «La Arlesiane», (a) overtura, (b) minuetto, (Bizet).
- 5.º «Il Trovatore», fantasía (Verdi).
- 6.º «Vergiss meinicht», waltz, (Wand-deffel).

Creemos sinceramente que los números tercero y cuarto de este programa constituyen por sí solos un aliciente extraordinario y que acudirán a oírlos todos los que se precien de ser entusiastas de la música selecta.

Grieg y Bizet son los dos más inspirados maestros de los tiempos modernos y el «Mormure du bal» y «La Arlesiane», de cada uno de ellos respectivamente, son dos preciosidades, verdaderos modelos de delicadeza y sentimiento, por lo que hay que escucharlas con religioso recojimiento y con el respeto que debe inspirar todo lo sublime.

Parece que la Inspección general de Hacienda se propone reanudar sus visitas a las Delegaciones, empezando por las provincias de Cataluña.

Dice el «Diario de Manresa» que es ya un hecho la venta del convento de Santa María de Bellpuig a un sujeto de Barcelona especulador de objetos artísticos.

La noticia causará penosa impresión en Bellpuig y en cuantas personas estimen en algo el valioso patrimonio de obras de arte que nos legaron nuestros antepasados y van derrrocando los hijos de este siglo.

La aplaudida actriz María Guerrero va a emprender una extensa campaña artística por el Nuevo Mundo.

Embarcará en Cádiz el día 10 del mes actual con dirección a Méjico, en donde dará una corta serie de representaciones, pa-

sando después a Venezuela, Guatemala, Costa Rica, Perú, Chile, república Argentina y el Uruguay.

Supónese que esta excursión durará cerca de dos años.

Debiendo verificarse en la Aduana de Puigcerdá la venta en pública subasta de treinta kilogramos de jabon común, se ha señalado para dicho acto el día diez de Agosto y hora de las once de la mañana.

El género está tasado en 16 pesetas 50 céntimos, y no se admitirá postura que no cubra la tasación.

El gobernador civil ha encargado la busca y captura de los soldados desertores del regimiento infantería de Guipúzcoa, Jaime Bonais Sangles, Rosendo Donat Figueras, Felipe Virosella Bosch y José Payet Bisbal.

En los sorteos que en breve deben efectuarse en los cuerpos de infantería entrarán los sargentos y cabos a quienes correspondió en el sorteo anterior formar parte de los batallones de voluntarios, quedando libres de este compromiso.

El pueblo de Cantallops celebrará su fiesta mayor los días 2, 3 y 4 de Agosto con solemnes funciones religiosas, conciertos, sardanas en la plaza de la Constitución, bailes en el salón de Antonio Llopart (a) *Teixido* y en un grandioso entoldado que se está levantando por un reputado adornista de Besalú.

También figuran en el programa pasacalles y una escogida función dramática compuesta de *Las joyas de la Roser* y la pieza *Un pullastre aixelat*, que tendrá lugar en el teatro del casino «Fusión Cantallopsense».

Para dichos festejos han sido contratadas las orquestas de Castellón de Ampurias y Figueras, dirigidas respectivamente por los maestros señores Agramunt y don Pedro Sans.

Ayer se recibió un telegrama en la Capitanía general de Barcelona en contestación a las consultas que se han hecho al ministro de la Guerra, en el que se dispone que las clases é individuos de tropa que cursan sus estudios en las Academias y colegios militares como a los que tienen concedido ingreso en las mismas, se les excluirá del sorteo de de su clase.

Que los cornetas menores de 18 años no deben marchar a Cuba.

Que los segundos tenientes de la reserva retribuida no tienen excepción del primer sexto de su escala y que los oficiales alumnos de la Escuela Superior de Guerra sufrirán el sorteo como los demás de su clase en los cuerpos a que pertenezcan y en la escala general.

Con destino a Lugo ha salido de Barcelona el delegado de la sección catalana de la Exposición Nacional que allí debe celebrarse próximamente, don José Tomás Nicolau, quien lleva la representación de 25 casas de Cataluña, todas ellas importantísimas, cuyos productos seguramente jugarán excelente papel en el Certamen.

La fecha designada para la apertura de la Exposición Nacional de Lugo es el 29 del corriente.

El partido republicano nacional de esta ciudad celebrará mañana domingo, a las tres de la tarde una reunión general a fin de tratar asuntos de interés para el mismo, la que tendrá lugar en los salones del «Liceo Gerundense».

El Comité de dicho partido ruega encarecidamente a todos sus correligionarios se sirvan asistir a la reunión que se convoca.

Por el Ministerio de la Guerra, al organizar la nueva expedición a Cuba, para permutas de individuos de tropa que les toque la suerte, no solo autoriza que lo hagan con individuos del mismo cuerpo, sino con los de otros y con los pertenecientes a la primera y segunda reserva y hasta con paisanos que sean licenciados del ejército, menores de cuarenta años.

Por la Jefatura del Distrito minero de esta provincia el día 12 de Agosto se van a practicar las operaciones de demarcación de pertenencias de la mina de lignito titulada «La Desense», sita en términos municipales de Das y Alp, registrada por D. José Pons y Delcasso.

Declarada la necesidad de la ocupación de terrenos para la construcción de la carretera de San Feliu de Guixols a Palamós, con motivo del expediente incoado en la Jefatura de Obras públicas, en el B. O. de ayer se insertan las relaciones de los propietarios interesados para que en el plazo de ocho días comparezcan ante el alcalde é respectivo a hacer la designación de perito que les represente.

Con motivo de celebrar su fiesta mayor en los días 3 y 4 del actual el pueblo de Madremanya, ha sido contratada la orquesta «Unión Cassanense», de Cassá de la Selva, para las funciones religiosas, sardanas y bailes de noche.

Celebrará su fiesta del Sagrado Corazón de Jesús el día 2 del actual la villa de Llers, y los días 3 y 4 su fiesta mayor La Selva de Mar, con serenatas, conciertos, sardanas y bailes en un entoldado, habiendo sido ajustada para una y otra la orquesta «Principal», de Perelada, que dirige el Sr. Serra.

Se vende
en buenas condiciones una acreditada Posada sita en punto céntrico de esta ciudad.
Para informes dirigirse a la Administración de este periódico.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 1.º.

Se ha reunido en el Congreso la comisión de presupuestos.

Como ya había discutido ayer varios artículos, se procedió a la votación, quedando aprobados los relativos a Timbre y Derechos reales.

Por mayoría acordóse elevar a 60 pesetas los 37'50 que pagan los alcoholes y aguardientes industriales, así como los procedentes del azúcar.

El señor marqués de Mochales retiró el artículo relativo al monopolio de la sal, para dar tiempo de seguir las conferencias con los que se oponen a dicho sistema de percepción del impuesto.

Se aprobó un artículo nuevo que autoriza el aumento de la renta de los carruajes de lujo.

Varios de estos artículos fueron aprobados por mayoría después de alguna oposición.

No queda más para ultimar que el impuesto sobre la sal.

—Telegrafían de la Habana diciendo que en el brillante encuentro sostenido por nuestras tropas en Gabrill, estas se apoderaron de 14 armas de fuego, nueve monturas y 14 caballos.

Resultado contuso, entre los nuestros, el teniente Anties.

Esperanse otros pormenores de este brillante hecho de armas.

Imp. de EL CORREO DE GERONA

SECCION RELIGIOSA
SANTO DE MAÑANA
Nuestra Señora de los Angeles
CUARENTA HORAS
iglesia de las Bernardas

Ecos del extranjero

Un país misterioso

La comisión que se ocupa en el estudio de las fronteras de Venezuela, con motivo de la cuestión pendiente con Inglaterra, acerca de los territorios que esta nación disputa a aquella, parece que dará solución a uno de los más notables enigmas geológicos que existen en el mundo.

Propónese explorar una región situada en los límites de la Guyana inglesa, situada precisamente en el territorio en litigio.

Esta región se llama Roraima por los indios, y se compone de una serie de altiplanicies, de las que algunas miden más de 100 millas cuadradas y se elevan verticalmente sobre el territorio en que están situadas a más de 3.000 pies de altura, siendo inaccesibles, pues en todo su perímetro, hasta ahora, nadie había podido escalarlas.

Estos extensos territorios están completamente cubiertos de vegetación, y por sus costados caen cascadas en gran número y de enorme volumen, lo cual indica la existencia de ríos y arroyos en aquellas misteriosas alturas.

Lo único que de aquel país extraño se conoce es lo que por medio de anteojos se ha observado: y es que la vegetación, debido a la altura en que se halla situada, pertenece a la zona templada.

Debido a su formación geológica, anterior a la de la parte baja, se cree que en ellas se conservan acaso formas de flora y fauna antidiyuianas, tal vez fundándose esta creencia en que no han tenido comunicación alguna hasta ahora con el resto del mundo.

Las cascadas que caen de aquellas montañas son las más altas del mundo; pues una de ellas solamente que cae a plomo sin tocar a ningún peñasco tiene 2.000 pies de altura y se ve desde 30 millas de distancia.

Las montañas de que caen forman las vertientes divisorias del Amazonas, el Oricono y el Essequivo, de los que son afluyentes.

Los matabeles

La guerra con los matabeles no presenta buen aspecto para las tropas británicas.

Cerca de Bulowway, la columna mandada por el coronel Nicholsons ha sufrido un verdadero desastre.

Cercados los soldados ingleses por numerosísimos insurgentes, bien armados y con suma habilidad dirigidos, á duras penas consiguieron abrirse paso por entre las filas de sus acometedores, pero después de dejar el campo cubierto de cadáveres y heridos.

Impotente resultó la artillería, no obstante sus certeros disparos, para detener á los matabeles en su avance; infructuosos los ataques á la bayoneta; todo cedió ante el nutridísimo fuego de los matabeles.

Por otra parte, la guarnición de Goveleo encuentra en una situación por todo extremo crítica; faltan los víveres y escasea ya el agua; baste decir que cuesta tres duros una lata de sardinas en conserva.

El general Carrington pide refuerzos á toda prisa, y víveres en abundancia, como que la llegada de los primeros, sin el auxilio de los segundos, vendría á empeorar notablemente la situación. Por lo pronto, el general inglés ha dispuesto que se realicen levadas en todo el territorio de la colonia.

En Armenia

El acuerdo adoptado por el Gobierno otomano haciendo responsable de los desórdenes surgidos en Armenia al Patriarca y á los individuos del Consejo eclesiástico, acuerdo de que tienen ya conocimiento nuestros lectores, ha provocado una verdadera crisis en el seno de esta última corporación.

Los individuos que constituyen el Consejo eclesiástico han puesto en manos del patriarca las actas de las últimas sesiones celebradas, presentándole, al propio tiempo, la dimisión de sus cargos, por haber venido el acuerdo del sultán á imposibilitar en absoluto el ejercicio de sus funciones.

El patriarca ha enviado el atestado del consejo al gobierno del sultán, á quien no será posible salir del mal paso en que se ha metido sino retirando su acusación, injusta é imprudentísima.

Extracción de una aguja por medio de la electricidad

Una costurera de Cheryfield, que tuvo la desgracia de clavarse media aguja en la palma de la mano, ha logrado que aquella le sea extraída mediante un nuevo procedimiento, sin necesidad de llevarse á efecto la cruel operación que los médicos creían necesaria.

La mencionada costurera fué llevada á la estación central de electricidad, donde se puso la mano en contacto con un poderoso electroimán, que extrajo el fragmento de aguja rápidamente, á pesar de hallarse oxidado, sin que la paciente sufriera más que una pequeña sensación dolorosa.

La escuadra inglesa

Ya han comenzado las maniobras de la escuadra inglesa del Canal.

El Plymouth y Portland hanse reconcentrado las diferentes divisiones navales que constituyen aquella escuadra, y que constan de cuarenta y siete buques acorazados.

A estos cuarenta y siete buques, que son los que constituyen de ordinario la escuadra del Canal, se han unido, durante el período de las maniobras, los treinta y tres acorazados de la escuadra llamada de reserva.

Esta formidable escuadra, muy superior á la que Francia y Rusia pudieran presentar en un momento dado en las aguas del Canal, cuenta además con el apoyo de veinticuatro torpederos.

BIBLIOGRAFÍA

«HISTORIA DE EUROPA EN EL SIGLO XIX»

De esta obra, escrita por el elocuentsísimo Castelar, gloria imperecedera de la tribuna española, se ha publicado ya el cuaderno 32. Si grande es el interés que despierta en su comienzo, aumenta considerablemente á medida que se va entrando en materia.

No hemos de menester hacer grandes elogios de la galanura y estilo castizo con que está escrita esta obra, pues el solo nombre de su autor nos releva de hacerlo. Editada esta obra en la casa del Sr. González Rojas, no es necesario decir que está presentada con gran lujo artístico, sin que deje nada que desear en su parte tipográfica.

Se suscribe, al precio de dos reales cuaderno, en casa de su editor, calle de San Rafael, número 9 (barrio de Pozas), Madrid, y en las principales librerías y centros de suscripción de España y Ultramar.

Congreso socialista

Telegrama de Fabra

Londres 28.—Los periódicos publican detalles bastante extensos de los debates del Congreso socialista reunido en esta capital.

Los delegados franceses sostuvieron la conveniencia de que fueran admitidos los anarquistas.

Algunos de éstos se negaron á entrar, pero otros lo hicieron colocándose en mitad de la sala en actitud un tanto hostil.

El presidente pidió que se votara el reglamento del Congreso.

Se presentaron muchas enmiendas, poniéndose de manifiesto que las asambleas socialistas nada tienen que echar en cara á las burguesas.

El presidente confesó que era difícil entenderse, sobre todo cuando los anarquistas trataban de producir tumulto.

Un anarquista consiguió hacerse oír. Dijo que ellos no reconocían los acuerdos del Congreso de Zurich. Por lo tanto, reclamó que los anarquistas fueran admitidos en el Congreso. Esta declaración, hecha en francés, alemán ó italiano, originó manifestaciones en diversos sentidos.

El presidente trató en vano de restablecer el orden diciendo que se vería obligado á llamar á la policía para mantener la tranquilidad.

Al ver que sus exhortaciones eran inútiles y que ni siquiera había medio de votar nada, levantó la sesión en medio del mayor tumulto.

Las comisiones se han reunido, acordando varios dictámenes.

Extranjero

Berna 28.—Telegrafían de Zurich que, á pesar de los esfuerzos de la policía, no se pudieron evitar los desórdenes de Aussershill contra los italianos, pues tomaron parte en aquellas más de seiscientos personas.

Paris 29.—Los periódicos se limitan á publicar sin comentarios un despacho directo de la Habana que ha recibido la Agencia Habas, confirmando que la Gaceta de aquella ciudad inserta ayer el decreto ofreciendo premios á los capitanes de los buques filibusteros que faciliten el apresamiento de los mismos quedando ellos exentos de responsabilidad.

Paris 29.—El segundo Congreso internacional de química reunido en esta capital, antes de separarse acordará la celebración del tercero.

De los 1.597 delegados que componen dicho Congreso han estado presentes 602 extranjeros, hallándose representadas casi todas las naciones.

Londres 29.—Los despachos de Belfast dicen que las pérdidas originadas por el incendio de los astilleros de aquella ciudad se calculan en más de 300 000 libras esterlinas (cerca de 9 millones de pesetas).—Fabra.

Aden 29.—Hoy ha salido de este puerto con rumbo á Suez el vapor correo Santiago, de la compañía Trasatlántica.

Londres 29.—Un despacho de Atenas que publica el periódico Daily News da cuenta de que los musulmanes incendiaron doce aldeas cristianas, en las provincias de Horacleion y Solino y redujeron á cenizas dos iglesias.

Nueva York 29.—Un terrible huracán desencadenado en Pittsburg ha ocasionado importantes daños materiales, causando, además, 70 muertos y 36 heridos.

Zurich 29.—Durante los desórdenes de la noche última, en el barrio de Wiedikon, las turbas saquearon por completo una casa habitada por sesenta italianos y un restaurant, de que también es empresario un individuo de la misma nacionalidad. Entre la policía y los manifestantes se cambiaron algunos tiros de revolver, restando heridos de una y otra parte. El orden quedó restablecido de madrugada.

El gobierno de Zurich ha resuelto llamar á las armas dos batallones de infantería y dos escuadrones de caballería de las milicias.

Paris 29.—Ha sido detenido en el Havre un anarquista de acción, llamado Mario Berthe, procedente de Lyon.

Londres 29.—El ministro de las Colonias, Sr. Chamberlain, propondrá hoy á las Cámaras que se abra una información sobre los manejos que se observan en Rhodesia (Africa Austral).

Londres 29.—El día 23 naufragó cerca de Chetou, á causa de un violentísimo tifón, el cañonero alemán Illis, pudiendo salvarse diez de sus tripulantes.

El resto de los mismos, incluso los oficiales, perecieron en el siniestro.

Cairo 29.—El cólera disminuye en todo Egipto.

En Suarda, sin embargo, produce estragos en la vanguardia de las fuerzas expedicionarias al Sudán, habiendo ocasionado la muerte á muchos oficiales ingleses.

El tifus castiga igualmente á las tropas, entre las cuales queda el desaliento por esta causa.

Lisboa 29.—Los ingresos por Aduanas, en los que tienen participación los tenedores de la Deuda exterior portuguesa, han aumentado en el ejercicio de 1895-96 unos 686 contos de reis, con respecto á los ingresos realizados en 1894-95.

Paris 29.—El empréstito ruso al 3 por 100, cuya emisión en Francia ha estado á cargo de la casa Rothschild hermanos, ha quedado cubierto más de veinticinco veces, reunidos los datos de París y de los departamentos.

San Petersburgo 29.—En breve visitará los principales puertos del Mediterráneo una escuadra rusa compuesta de los acorazados «Emperador Alejandro» y «Navarino», de los torpederos «Polanger» y «Packerort» y del crucero «Possadrick».

La manda el contralmirante Andrew.—Fabra.

CORTES

SENADO

SESION DEL DIA 29 DE JULIO DE 1896

Abierta á las tres y media, bajo la presidencia del señor marqués de Aguilar de Campó, se lee y es aprobada el acta de la anterior.

(En el banco azul los ministros de Gracia y Justicia y Fomento).

Se da cuenta del despacho ordinario y se entra en el

ORDEN DEL DIA

Continuación del debate acerca del proyecto de ley de auxilios á las compañías de ferrocarriles.

El Sr. Hernández Iglesias, en nombre de la comisión contesta al Sr. Giron, defendiendo el dictamen.

Acusa á la minoría liberal de haber cambiado de criterio en el asunto de los ferrocarriles.

Tachan socialistas algunas ideas del señor Romero Giron, y afirma que los ferrocarriles en poder del Estado darían peor resultado que en el de las compañías.

Después de oír al Sr. Hernández Iglesias, no se comprende cómo no se ha abierto ya una suscripción nacional para socorrer á las compañías de ferrocarriles.

Se suspende esta discusión, empezando la de los presupuestos por las obligaciones generales.

El Sr. Torre Villanueva consume el primer turno en contra de la totalidad.

Asegura que el superavit se convertirá en déficit importante.

Al terminar su discurso el Sr. Torre Villanueva se levanta la sesión.

CONGRESO

SESION DEL DIA 29 DE JULIO DE 1896

Abrese á las tres, bajo la presidencia del Sr. Pidal, y se aprueba el acta de la anterior. Diez diputados en los escaños y el banco azul desierto.

Un ruego y no va más

El Sr. Soler y Casajuana quiere saber si los 50.000 pesos consignados en el presupuesto de Puerto Rico se han invertido en la compra de fusiles Maüsser y material de artillería á que estaban destinados.

ORDEN DEL DIA

Sin debate son aprobados los siguientes proyectos de ley:

Declarando de interés general el puerto de Taracoste (Canarias).

Incluyendo en el plan general de carreteras varias de Alicante, Sahagún, Muros, Villatava é Iniesta.

Concediendo prórroga para la terminación de los ferrocarriles de Puerto Rico.

Las cuentas generales del Estado correspondientes á varios ejercicios.

Otro encaminado á proteger la vida y favorecer la propagación de los pájaros.

Se pone á debate el proyecto de impuesto transitorio de navegación para el fomento de la marina de guerra.

Apruébanse sin debate la totalidad y el artículo 1.º

El Sr. Sánchez Dalp propone una lijera modificación al art. 2.º, y aceptada por la comisión queda aprobado.

También se aprueban el 3.º, 4.º y 5.º, con una enmienda el 3.º del señor marqués de Villasegura.

Impugna el Sr. Gil Becerril una enmienda del Sr. Cañellas; la retira éste y queda aprobado el art. 6.º

Se desechan dos enmiendas del Sr. Montilla, se acepta una del Sr. Celleruelo y se aprueba el art. 7.º

Hacen observaciones al 8.º los Sres. Soler Casajuana y Gallego, en lo que afecta el proyecto á Cuba y Puerto Rico.

Les contestan el Sr. Cabezaz, presidente de la comisión y el ministro de Ultramar.

Yo creía, dadas las sublimidades del señor ministro de Hacienda, que sus presupuestos serian una obra de altos vuelos, donde á cada paso se encontraría alguna de aquellas sublimidades; pero después de un detenido estudio me he encontrado con que, en lugar de sublimidades, lo que se encuentra son errores.

Quién duda que el señor ministro de Hacienda ha querido hacer unos presupuestos modelos?

Pero el Sr. Navarro Reverter quiso hacer un cántaro, y lo ha salido un puchero, (Risas) lo cual no tiene nada de sublime.

He de contestar á alguna de las afirmaciones del señor ministro de Hacienda.

Al ocuparse ayer el Sr. Navarro Reverter de la estadística de la Intervención general del Estado publicada en 1891, dijo que acerca de sus errores se lavaba las manos; pero os el caso que de aquel preciosísimo estudio ha tomado el ministro de Hacienda todo lo que le ha convenido para escribir la Memoria que precede á sus presupuestos.

Ayer se lamentaba el Sr. Navarro Reverter de que en el extranjero circulen ciertas consejas sobre el estado de nuestra Hacienda.

Todos deseáramos que esas consejas no existieran; pero en esto, que cada cual consulte con su conciencia: la mía la tengo muy tranquila.

Rectificó el Sr. Navarro Reverter, declarando que la parte principal de su presupuesto está en el extraordinario.

Afirmó que su plan, aunque modesto, es completo y ajustado á todos los principios y procedimientos económicos.

Añadió que no ha inventado cifras para la confección del presupuesto, y que se ha atenido sólo á las cifras oficiales desde 1890.

En vista de lo avanzado de la hora se suspendió el debate, quedando el ministro en el uso de la palabra para hoy.

Se aprobaron varios dictámenes sin interés y se levantó la sesión á las ocho y media.

Los dos Maceos

El Herald, de Nueva York, da las siguientes noticias:

«En estos últimos días han menudeado las noticias de haber sido muertos los hermanos José y Antonio Maceo.

Cuanto á la del primero, creéla suficientemente confirmada el general Linares, y á mayor abundamiento, la dan por cierta hoy noticias que por su procedencia parecen de origen pro-insurgente.

Decían las de origen español que José Maceo falleció á consecuencia de heridas recibidas en un encuentro reciente con las columnas del general Albert y coronel Vara de Rey en las lomas de Gato Quemado, provincia de Santiago de Cuba.

Pues bien, las noticias de referencia, que según el Herald se recibieron en forma de cablegramas en Filadelfia, hacen saber que Maceo no pereció en acción de guerra, sino que le mataron los suyos, siendo resultado esta muerte de la guerra de razas que se ha declarado en las filas de la insurrección desde que llegó Calixto García.

Maceo, y con él el elemento negro, negáronse á reconocer la autoridad superior de Calixto. Su relevo irritó á Maceo, porque Calixto, además de ser blanco, es un advenedizo en la nueva insurrección.

Contra esas pretensiones de Calixto alzóse José Maceo, sin que lograra propiciarle el marqués de Santa Lucía. En esto llegaron dos expediciones con armas y municiones que la junta enviaba para Calixto. Maceo se incautó de ellas. En resolución, el dualismo se fué exacerbando, y dió por resultado que algunos partidarios de García le hicieran fuego y matasen desde una emboscada en ocasión en que el jefe negro regresaba de la costa.

Damos esta versión á título de inventario y tal como viene. Su fundamento, el dualismo, cada día más irreductible entre blancos y negros en las filas de la insurrección.

En esta contienda las negros llevan razón, porque después de haber sido los únicos que han peleado, los únicos que han expuesto sus cuerpos á las balas, no pueden mirar con buenos ojos que señoritos advenedizos, algunos setietemesinos, vayan á mandarlos y á suplantarlos sentando plaza de generales.

La noticia de la muerte de Antonio Maceo es un mero rumor, y según escriben al Wolrd, obedece al hecho de haber sido herido este cabecilla en un tobillo en uno de los encuentros recientes, interesándole una bala el tendón de Aquiles. La herida, se agrega, es penosa, pero no peligrosa.»

Los reservistas del 91

Aquellos reservistas del 91, á que se refiere El Liberal, que permutaron con otros individuos cuando les tocó ir á Cuba, están obligados á seguir la suerte de sus sustitutos, como todos los demás soldados á quienes se concedieron permutas.

De modo que si el sustituto pertenece á una situación de las que están en sus casas, en la Península quedará el sustituto, y si aquél es de los que deberían ser sorteados ahora para Cuba, también lo será este último.

Fantasías filibusteras

Entre el sinnúmero de patrañas que los laborantes inventan para producir efecto, es notable la siguiente que publica un colega, tomándola de los periódicos norteamericanos:

«La prensa de los Estados Unidos sigue regocijando á sus lectores con las más estupendas nuevas acerca de los insurrectos cuba-

nos; pero nada más interesante que la descripción, acompañada de vistosas ilustraciones, que hace el Herald, de Nueva York, de un singular aparato de guerra, con el cual la Junta revolucionaria ha decretado acabar con el poder de España en la isla de Cuba.

Según dicho periódico, el marqués de Santa Lucía confiesa que no bastan los medios ordinarios para derrocar á España, pues una nación llena inmediatamente las bajas que se producen en su ejército, y por lo tanto es necesario apelar á los más extraordinarios recursos.

La buena suerte se encargó de depurar á la Junta un inventor francés, el capitán Lagrifoule, de Marsella, quien ha elaborado en las infructuosidades y circunvoluciones de su cerebro un enorme aerostato, formado por un racimo de cinco globos, de seda de Lyón, finísima, pero tan resistente, que no se puede cortar ni con una hacha.»

Pues bueno; estos cinco globos monumentales, unidos por un anillo de aluminio, sostendrán una barca del propio metal, y de dimensiones suficientes para llevar 150 hombres, fusiles á porrillo y dinamita en cantidad abundante para destruir bonitamente los campamentos y escuadras españolas y las ciudades de Cuba.

Según el Herald, muy pronto se elevará en los aires el poderoso invento, que irá movido por la electricidad.»

EL JAPON Y ESPAÑA

La Epoca publicó anoche el siguiente to oficioso:

«Han llamado la atención algunos colegas sobre los aprestos navales que está haciendo el Japon y sobre la deficiencia de las defensas de Filipinas.

Aunque las relaciones de España con el gobierno de Tokio son amistosas y no hay temor de que se turben, estamos seguros de que el gabinete que preside el Sr. Cánovas sigue en atención cuanto ocurre en el Extremo Oriente y no descuida nada de lo que á nuestro adelanto se refiere.

Prueba de ello es el aumento de las tropas peninsulares en Filipinas, de que dimos cuenta no ha mucho.»

Los cruceros de Génova

La Publicidad, de Barcelona, envió un dactor á Génova para obtener exacta información en lo referente á los célebres cruceros de la compañía ansa do Nikel Perrou.

El redactor de La Publicidad ha visitado los marineros de la República Argentina, que están acuartelados en un buque mercante, y espera de que se les haga entrega del crucero Garibaldi.

Resulta, según la información citada, que el gobierno argentino insiste en llevarse el barco por el contratado y para el construido y que el Garibaldi es el único crucero que pueden los astilleros de Ansaldo entregar en setenta y siete ó ochos meses.

Desdichado asunto este de los cruceros noveses para el no menos desdichado ministro de Marina.

El señor general Beranger, en vez de modularse con los diputados que le dirigen preguntas, debiera decirle algo al Sr. Perrou que contrata un barco del que no puede poner en marcha.

Semejante conducta es intolerable. Eso es jugar con España, y tratar á nuestro país y á nuestro gobierno como al imperio al gobierno chino, para quien todos los astilleros tienen precios y condiciones de condiciones especiales.

Manifestación en Vigo

En Vigo se verificó ayer una manifestación contra el monopolio de la sal, figurando operarios de las fábricas de salazones y reservistas.

La manifestación recorrió las calles de la ciudad.

No llevaban estandartes ni banderas. De cuando en cuando los manifestantes cantaban alto y gritaban: «¡Abajo el monopolio de la sal! ¡Viva la sal libre! ¡Viva Galicia!»

La manifestación se dirigió á la plaza de Constitución en la hora en que se celebraba sesión en el Ayuntamiento.

Una comisión de los manifestantes pasó al Palacio Consistorial, donde expuso con energía una protesta contra las bajas dadas entre el ministro de Hacienda y los salineros, bases que hacen de todo punto imposible la competencia con la producción portuguesa, pues ésta disfruta de las ventajas aduaneras.

El arriendo de la sal vendría á originar completo desastre de la industria gallega.

El Ayuntamiento ha acordado por unanimidad dirigirse á las Cámaras, al Gobierno, los diputados y senadores de la región, para que agoten cuantos recursos haya para impedir el arrendamiento de la sal.

El alcalde habla desde el balcón ofreciendo su apoyo con el fin de que Galicia no sufriera el golpe con el monopolio proyectado.

Los manifestantes aplaudieron al alcalde por la actitud del Ayuntamiento, repitiendo

gritos contra el proyecto del ministro de Hacienda. La manifestación se disolvió pacíficamente. Hay noticia de que se realizaron manifestaciones análogas en todos los pueblos del litoral. Los pescadores y los marineros están ya enterados de que con el arriendo de la sal les será imposible la vida. Un periódico local recuerda que desde el año 1868 no se había oído gritar en Galicia el grito de la sal.

INFANTICIDIO

Ayer continuó ocupándose con gran actividad en este proceso, el juez instructor señor Pozo. Ha tomado nuevas declaraciones, que sin duda han arrojado bastante luz sobre el suceso. Hasta ahora no hay más novedades sino que el juez estudia todo lo actuado para fijar el rumbo que ha de tomar la instrucción después de haber encarcelado ya a la señorita.

LOS PRESUPUESTOS EL GOBIERNO Y LAS OPOSICIONES

Día de relativa calma en el mundo político. Las gestiones en busca de una avenencia hicieron ayer alto, como demostrando lo que ya hemos dicho: que la solución al problema económico se halla ya encomendada al tiempo. Sin embargo, el Sr. Pidal visitó ayer al señor Gamazo. A juzgar por lo que dicen los interesados, la entrevista se ha reducido a convenir el orden de la discusión del presupuesto; pero no es extraño que la gente haya creído que cuando el Sr. Pidal se decidió a visitar al Sr. Gamazo, algo de más importancia influyó en la determinación. No falta quien cree haber oído decir al presidente del Congreso, después de hablar con el Sr. Gamazo, las siguientes palabras: «Esto va para largo. Efectivamente, la gente cree que se volverá a ocupar de las dificultades que encuentran en su marcha la obra económica del señor Navarro Reverter.

Como es ya fatigoso este tema, y como no varían en nada las afirmaciones de los unos y los otros; y como lo mismo se habla de instancias absolutas para que las Cámaras no dejen de funcionar en todo el verano, que se anuncian probables arreglos, nos limitaremos a esta versión de un conspicuo liberal muy enterado de lo que el gobierno puede esperar de las principales Sociedades de crédito.

«No se trata—dice—de si el ministerio dispone o no de los recursos necesarios para la campaña de Cuba de aquí a Diciembre, contando con los gastos de armamento, con los de Marina, y aun con los de fortificación de la Península. ¿Quién duda de que el gobierno tiene asegurados esos recursos? Se trata de si el Parlamento ha de funcionar de nuevo en Noviembre ó si ha de permanecer en silencio hasta Marzo. Esto último es lo que persigue el gobierno; y eso es lo que no quieren las oposiciones. Y como no hay otra cuestión fundamental, porque lo que es de amor propio no debe tomarse en cuenta, esperamos que el gobierno varíe de rumbo.»

Para trazar las últimas líneas en esa campaña opositorista, se dice que el domingo próximo se celebrará una reunión, casi seguramente fuera de Madrid, quizás en un monte, y con pretexto de una cacería.

Ayer se reunió en el Congreso la comisión general de presupuestos. Púsose a discusión el impuesto de derechos reales, y desde luego quedaron aprobadas las bases primera, segunda y tercera. Se acordó que el impuesto afecte por igual a los herederos que a los usufructuarios. En la base cuarta parece que se proponían un impuesto gradual en los legados para sufragios, y se resolvió que sea de un 1 por 100. Se acordó conceder un plazo de seis meses a los deudores por el concepto de derechos reales para que se pongan al corriente con arreglo a la ley antigua, aplicando después a todos las prescripciones de la nueva. El proyecto relativo a consumos motivó largo debate. Fueron retiradas las bases 1.ª, 2.ª y 3.ª, acordándose además que la 4.ª pase a ser 1.ª. Seguirá el statu quo sobre arriendos y para extremos relacionados con esto se convino en consultar al ministro de Hacienda si han de tener la misma penalidad los arrendatarios que tienen al corriente sus servicios ó no muy grandes descubiertos, que los morosos que adeuden grandes cantidades. Respecto a la cuestión de los azúcares, se acordó por mayoría el recargo de un 20 por 100 sobre el concierto establecido. Esta noche volverá a reunirse la comisión; pero se cree que hasta el sábado no podrá dar dictamen, porque faltan por tratar cuestiones de mucha importancia y que ha de originar debates animados.

El atentado á Mr. Faure

El ex empleado municipal François, que el día 14 de Julio disparó dos tiros de revólver, sin bala, contra el presidente de la República francesa, Mr. Faure, según dictamen de los médicos está atacado del delirio de la persecución y de vanidad morbida. Será encerrado inmediatamente, por lo tanto, en el manicomio de Villejuif.

La recluta voluntaria

Incapacitados detenidos en Cádiz
Ayer llegó á Cádiz el tren procedente de Cádiz, que conducía 560 voluntarios. Cumpliendo órdenes del ministro de la Guerra, el gobernador militar de Cádiz, Sr. Fernández de Rodas, se personó en el Depósito de Ultramar, pasando detenida revista á los voluntarios. El general separó de las filas ochenta y cuatro individuos, en quienes á primera vista se advertía que carecían de condiciones. Estos fueron conducidos al gobierno militar, donde se les reconoció por los médicos militares. En los centros oficiales se guarda absoluta reserva sobre el resultado de los reconocimientos. Interrogados varios voluntarios, de sus manifestaciones resulta que pasan de setenta los voluntarios que tienen más de cuarenta años. Hay varios que llegan á cincuenta. Dos pasan de sesenta años. Hay muchos que padecen enfermedades crónicas. Otros tienen defectos físicos de los que producen inutilidad legal para el servicio de las armas. Van diez menores de diecinueve años. Declaran éstos que han sido engañados por los «ganchos» de Madrid. Han pedido al general Rodas que los envíe al punto de origen, porque no quieren ir á Cuba. El número total de los voluntarios que están incapacitados es 84. El general Fernández de Rodas ha suspendido el embarque de estos individuos, y ha telegrafado al ministro de la Guerra, consultándole lo que debe hacer con dichos voluntarios. Se les forma expediente que será elevado muy pronto, quizás hoy mismo, á la categoría de sumaria. Para depurar otros hechos que se denuncian contrarios á la ley, ha ordenado el señor Azcárraga que el inspector de la Caja de Ultramar, general Amerelle, gire una visita á los depósitos donde se reclutan voluntarios para Cuba. Comenzará el general Amerelle por el de Madrid, y visitará luego los depósitos de Ultramar de Valencia, Santander, Barcelona y Cádiz.

Un colega hace estas oportunas preguntas: «En virtud de qué documentos se admite en la recluta á los voluntarios? Si son falsos, hay que proceder contra quien los firma y autoriza. ¿Quiénes son los reclutadores que han llevado á la recluta á esos hombres que no tienen la edad establecida por la real orden? Lo menos que se puede hacer es inhabilitarles para que sigan prestando su desinteresado auxilio á la patria.»

LA GUERRA EN CUBA

Telegrama oficial

Linares y Sandoval.—Heridos.—Partidas dispersas.—Prisioneros.—Presentados.
Habana 29.—Regresaron á Cuba Linares y á Guantánamo columnas Simancas y escuadras; heridos leves en operaciones capitán D. Miguel Pérez, tenientes Félix Menéndez, Juan Fernández y Joaquín Gascón de las mismas. Coronel Martín, regresando convoy Pico-tuerto en la Trocha tuvo fuego con partidas cargando á la bayoneta las dispersó con bajas, la columna tuvo un muerto, tres heridos y cuatro contusos. Columna Rodríguez de Manicaragua batió en Hoy partidos reunidas en buenas posiciones, haciéndoles bajas. Tuvo 11 heridos. Creese muerto al cabecilla Arbolay. Con columnas Vázquez y Amor en persecución combinada las columnas Pesol y Rotger tuvieron encuentro con partidas Sartorius, Acea y Collazo en Bieto-Cunda (Habana) haciéndolas un prisionero, dos muertos y varios heridos. Los nuestros dos heridos. Coronel Hernández Velasco batió partida Bermúdez en Arroyo San Felipe Palma (Pinar), causándole siete muertos y tres prisioneros. Tuvo un oficial y cuatro soldados heridos. Comandante Dolz, en Burro (Pinar), hizo tres prisioneros; uno asegura fué herido cabecilla titulado coronel Belto en combate Ojo Agua el 22. En Cortes presentados médico Rubio, propietario Parra, prefecto y dos ordenanzas, armados.—Weyler. En la línea de Mariel Las partidas han intentado anteañoche otro ataque á la trocha de Mariel. La fuerza leal contestó con nutridísimo fuego, ante el que huyó el enemigo. De nuestra parte resultaron heridos un sar-

gento y un sargento del regimiento de Murcia, el primero levemente.

Ataque en Santa Cruz del Norte
Los rebeldes han tirado las fortificaciones de Santa Cruz del Norte, en la provincia de la Habana, de donde han sido rechazados. Resultó herido un tripulante de la goleta *Desada* que durante el ataque penetró en el puerto del citado punto.

El general Alameda
Zaragoza 29.—Una importante personalidad que ejerce aquí un alto cargo, ha recibido hoy de Cuba una carta del general Alameda, quien, entre otras cosas, dice lo siguiente: Yo no me voy de aquí hasta que lo verifique el general Weyler; y solo lo realizaré cuando termine la guerra, que, si no ocurre algo extraordinario, será antes de la próxima temporada de aguas.—*Mencheta*.

Dinero, municiones y cañones
Cádiz 29 (9,30 noche).—En el vapor *Antonio López*, que zarpará hoy de Cádiz, van un millón de duros, cajas de cartuchos y de medicamentos y diversas clases de material de guerra con destino á Cuba. También llevará el barco cañones, que serán desembarcados en Puerto Rico.

La nueva expedición á Cuba
Según las instrucciones publicadas por el ministerio de la Guerra, los días 4 y 5 de Agosto se verificará el sorteo de los oficiales que han de mandar las tropas de la expedición á Cuba, cuyo embarque comenzará el 30 del mismo mes.

La Compañía Trasatlántica no ha terminado aún el cuadro de los diecinueve ó veinte vapores que han de conducir esa primera expedición de 40.000 hombres, y que á su regreso han de volver á Cuba transportando los quince ó veinte mil de la segunda expedición proyectada. Quizás porque no se considera urgente, no se ha fijado aún la fecha para el sorteo de los cuerpos que han de componer la primera expedición.

Pero el sorteo habrá de verificarse allá para mediados de Agosto lo más tarde, é inmediatamente se darán las órdenes para los preparativos de embarque. Como en la organización de esas expediciones importa mucho el buen orden y la rapidez en el cumplimiento de lo que se disponga, dícese que las autoridades, todas, así militares como civiles, tienen instrucciones muy concretas para la marcha de las tropas.

La cañonera alemana «Itlis»

La cañonera *Itlis*, de cuyo naufragio da cuenta un telegrama de Fabra, fué el barco tripulado por 80 hombres, que al anochecer del 25 de Agosto de 1885 desembarcó gente y tomó posesión de la isla de Yap, perteneciente al archipiélago de las Carolinas, hallándose fundados en el puerto los vapores *San Quintín* y *Manila*, mandados por el capitán de fragata Sr. Espada, y que conducían al gobernador de la isla Sr. Capriles y á los soldados que habían de guarnecer ésta. Era el *Itlis* un cañonero botado el año 1878; media 42 metros de eslora y 7 de manga; tenía 4,10 de calado y desplazaba 483 toneladas. Su máquina, de 380 caballos de fuerza, desarrollaba una velocidad de 9 nudos y medio. Llevaba dos cañones de 11,5 centímetros y otros dos de 8,7.

Historias y cuentos

El sueño de la infancia

«Infancia, dichosa infancia! Tiempo feliz que no volverá jamás! ¿Cómo no amarla? ¿Cómo no acariciar su recuerdo? Este recuerdo refresca y levanta mi alma; es para mí la fuente de los mejores goces. Recuerdo que cuando estaba cansado de correr, iba á sentarme delante de la mesa de té, en mi silloncito infantil. Era ya tarde; había acabado hacia mucho tiempo mi taza de leche con azucar, y mis ojos se cerraban de sueño; pero no me movía, me estaba quieto y escuchaba. ¿Cómo no escuchar? Mamá hablaba con una de las personas presentes, y el sonido de su voz res tan dulce, tan amable! ¡El solo me dice tantas cosas! Lo miro fijamente con ojos enturbiados por el sueño, y de pronto se hace pequeña, muy pequeña; su cara no es mayor que uno de mis botones, pero queda clara; veo que mamá me mira y que sonríe. Encuentro divertido tener una mamá tan pequeña. Entorno todavía más los párpados, y ella disminuye; se hace no mayor que los niños que se ven en el fondo de los ojos de las gentes. Pero me he movido y se ha roto el encanto. Entorno los ojos, cambio de postura, me doy mucho trabajo para llamar aquella imagen: es en va ó. Me dejo deslizar hasta el suelo, y voy muy dulcemente á acostarme, con mucha comodidad, en un gran sillón. —¿Te duermes hijito?—me decía mamá.— Mejor harías en acostarte. —No tengo ganas de dormir, mamá. Ensueños vagos, pero deliciosos, llenan mi imaginación; el buen sueño de la infancia cierra mis párpados, y al cabo de un instante estoy dormido. Siento sobre mí, á través de mi sueño, una mano delicada; la reconozco sólo en la manera de tocar, y aun dormido, la cojo y la oprimó con fuerza sobre mis labios. Todo el mundo se ha dispersado. Una sola bujía arde en el salón. Mamá ha dicho que ella se encargaba de despertarme. Se embute en el sillón en que duermo, pasa su bella

mano fina por entre mis cabellos, se inclina á mi oído y murmura con su linda voz, que conozco tan bien: —Levántate, alma mía, ya es hora de ir á acostarse.

Ninguna mirada indiferente le estorba; no teme derramar sobre mí toda su ternura y todo su amor. Yo no me muevo, pero beso su mano aún con más fuerza. —Levántate, Angel mío. —Pone la otra mano en mi cuello y me acaricia con sus afilados dedos. El salón, silencioso está en una semi-oscuridad; mis nervios son excitados por las caricias y el despertar; mamá está sentada junto á mí, me toca, siento su perfume y oigo su voz; me levanto de un salto, la echo los brazos al cuello, me aprieto contra su pecho murmurando: «¡Oh, mamá; queridita mamá, cuanto te quiero!»

Ella sonríe con sonrisa triste y encantadora, coge mi cabeza con las dos manos, me besa en la frente y me sienta en sus rodillas. —¿Me quieres mucho? —Se calla un instante; luego continúa: —Mira, quíereme siempre; no me olvides nunca. Si no tuvieras ya á tu mamá, ¿verdad que no la olvidarias? Dime, hijo mío. —Me besa aún más tiernamente. Yo exclamo: —¡Oh, no digas eso, mamá querida, mamá mía!

Beso sus rodillas, y arroyos de lágrimas brotan de mis ojos en un transporte de amor. Cuando después de esta escena subo á acostarme y me arrodillo ante las santas imágenes, envuelto en mi manta guateada, qué sentimiento extraño experimento al decir: «¡Dios mío, vela sobre papá y sobre mamá!... Mientras que recito las oraciones que mis labios de niño han aprendido repitiéndolas junto á mi querida mamá, mi amor á ella y mi amor á Dios se funden en un solo y mismo sentimiento.

Después de mi rezo, voy á acurrucarme entre las sábanas, el alma en paz y el corazón ligero. Mas imágenes se empujan unas á otras en mi cabeza: ¿qué representan? Son incomprensibles, pero llenas de puro amor y de luminosas esperanzas de dicha. Pienso en Carlos Inanovich y en su amarga suerte. Este es el único hombre desgraciado que conozco; y me da tanta lástima, me siento tan dominado por él de tal ternura, que las lágrimas brotan de mis ojos, y me digo: «¡Que Dios le de la felicidad! ¡Que me de el poder de socorrerlo y de aliviar su dolor! Estoy dispuesto á sacrificarlo todo por él.» Pienso enseguida en mis juguetes favoritos, un conejito y un perrito de porcelana, los he metido bajo mi almohada de pluma y admiro que bien están allí y qué calentitos.

Rezo todavía una oración en que pido á Dios que todo el mundo sea dichoso y esté contento y que haga buen día mañana para el paseo; me vuelvo del otro lado; las ideas y los sueños se mezclan y se confunden, y me duermo dulce y apaciblemente; con el rostro humedecido todavía por las lágrimas.

TOLSTOY

Noticias

Esta madrugada se recibió aviso telefónico en el juzgado de guardia, de que en una de las casillas del filato de la estación del Mediodía, en la calle de Méndez Alvaro, se hallaba el cadáver de un hombre. Se decía que había atentado contra su vida, disparándose un tiro en la cabeza. Para averiguar lo que en este suceso hubiera de exacto, el juzgado instruye diligencias.

El infortunado Donato Lavín, la víctima del suceso del paseo de San Vicente, á pesar de lo que oficialmente se ha dicho, no ha muerto, por fortuna. Tampoco resulta exacto que Lavín renunciara la plaza de camarero que tiene en el café Oriental.

En Murcia el cabo del regimiento de España, Ramón Pomares, de veintitrés años de edad, natural de Elche (Alicante), que debía marchar hoy á incorporarse á su cuerpo, se suicidó ayer. Fué á despedirse de su novia, con quien riñó hace pocos días. La novia no se hallaba en su casa, y la madre negóse á llamarla para que despidiera á Ramón. Este, contrariado, se disparó dos tiros en la cabeza, quedando muerto en el acto. Ha dejado una carta, en la que explicaba el móvil de su fatal resolución. No podía vivir sin el amor de su antigua novia.

Se ha publicado el núm. 21.º de la excelente revista *La Naturaleza*, cuyo sumario es el siguiente: Progresos de las ciencias. Purificación de las aguas por la electrización del aire por Ricardo Becerro de Bengoa. Análisis químico de una de las piedras meteoríticas que cayeron en Madrid del Eolido del 10 de Febrero de 1895, por Santiago Bonilla. El perfume de las flores (ilustrado) Nuevos buques submarinos, por Eduardo Mier. Baños de luz eléctrica, por A. Casas. —Cómo escribe quien no lee, por E. Marin. —Verdadera estructura de la flor del *Arachis hypogaea* ó cacahuet, por José Duart Greus. —Notas varias: Noticias de la expedición Andrés.—Gelatina solidificada.—Vestigios prehistóricos.—Preparación del alcohol para el alumbrado.—Vino y cerveza.—Noticias: Ferrocarriles.—Tracción eléctrica.

Según vemos en nuestro colega de Pozo-

blanco, *El Distrito*, las minorías republicana y liberal de aquel Ayuntamiento han tenido que renunciar sus cargos ante la imposibilidad de llevar á la práctica sus iniciativas contra una administración inmoral y desquiciada, que halla amparo en una mayoría poco escrupulosa en el respeto que se merecen las minorías. El distrito se congratula del rompimiento entre los dos partidos que vanian turnando en el mandu, creyendo que así uno será censor enérgico del otro.

Ha fallecido el director del Archivo Histórico Nacional, Excmo. Sr. D. Francisco González de Vera.

No resulta exacto que haya sido anulado el segundo juicio de agravios por las cuotas impuestas á los abogados. La delegación de Hacienda no ha tomado todavía acuerdo sobre el asunto.

Desde el día 1.º de Agosto queda vedada la pesca y venta de la langosta hasta el 15 de Octubre, respecto al macho, y hasta el 25 de Marzo, respecto á la hembra.

La pareja de carabineros de la costa de Levante de la bahía de Palma ha encontrado ahorcado á un hombre en traje de baño. A la orilla del mar se encontró la ropa del muerto y una cesta con merienda. Constituido el juzgado en el lugar del suceso, empezó la instrucción de diligencias. El cadáver no ha sido identificado, pero se sospecha sea el de un catalán llegado anteaño de Barcelona.

En el río Bidasoa (San Sebastián) ha zozobrado una lancha que se dedicaba á pasar viajeros entre España y Francia. Zenón Elizaguirre, que se arrojó al agua para salvarse, chocó con la cabeza contra unas peñas, muriendo en el acto.

En Pasajes se ha suicidado, disparándose un tiro de revólver, el comerciante D. Pedro Echarri. Ignóranse los móviles que le indujeron á tal determinación, pero se sospecha que fueron reveses de fortuna.

Han terminado los trabajos, y se halla dispuesto para el servicio marítimo, el dique flotante de Cartagena.

Ultimas notas

Con motivo de una conferencia celebrada por los Sres. Montero Ríos y Elduayen, después de cuya conferencia los ministeriales se manifestaban muy satisfechos, porque dicen que se han dado explicaciones satisfactorias y suavizado considerablemente las relaciones entre la mayoría y la minoría liberal de la alta Cámara.

Refiriéndose un colega al debate sostenido estos días en el Congreso por los Sres. Gamazo y ministro de Hacienda, dice: «En cuanto á las consecuencias de este debate, aunque los propios ministeriales juzgan muerto al Sr. Navarro Reverter, es creencia muy general la de que el Sr. Cánovas, por las condiciones especiales de su carácter, no hará ahora la crisis, para que no aparezcan con un triunfo las oposiciones; pero la hará tan pronto como se cierren las Cortes.»

El ministro de Ultramar confirmó anoche que mañana se pondrá á discusión en el Congreso el presupuesto de Puerto Rico.

CONTRIBUCIÓN INDUSTRIAL Y DE COMERCIO

Terminada la rectificación del Reglamento y Tarifas de 23 de Mayo último en la *Gaceta* del día 16 del actual, se ha puesto á la venta una nueva obra, completamente reimpresión con arreglo al texto oficial, convenientemente anotada, con todos los formularios oficiales y otros no oficiales de gran utilidad práctica. Forma un volumen de 250 páginas próximamente. Precio, 2 pesetas ejemplar.

Los pedidos, acompañados de su importe, á D. Antonio Giner, Arco de Santa María, 4, Madrid.

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 28	DÍA 29
Deuda perpét. al 4 0/0 int.	63.70	63.25
Idem id. pequeños.	68.60	68.80
Idem id. fin corriente.	63.50	63.10
Idem id. fin próximo.	00.00	63.05
Nuevas series G y H.	67.20	67.00
Deuda perpét. 4 0/0 ext. (1891).	76.10	75.40
Idem id. pequeños (1891).	78.00	79.00
Nuevas series G y H (1891).	82.00	81.20
Deuda al 4 0/0 amortizable.	75.90	76.50
Idem pequeños.	76.00	77.70
Billetes de Cuba (1885).	86.30	86.20
Idem 1890, núms. 1 al 825,000.	72.41	71.85
Idem del Banco hipotecario.	000.00	000.00
Cédulas hipot. al 5 0/0.	103.50	030.00
Idem al 4 0/0.	00.00	00.00
Acciones Banco de España.	030.00	373.00
Compañía de Tabacos.	195.00	193.50

METALES PRECIOSOS	DÍA 28	DÍA 29
Centenas antiguos.	00.00	10.00
Idem nuevos.	00.00	00.00
Dro antiguo.	00.00	00.00
Nuevo.	00.00	00.00

CAMBIO	DÍA 28	DÍA 29
Londres, á la vista.	00.00	30.05
Idem á 3 días vista.	00.00	00.00
París, á la vista.	18.00	19.45
Idem á 3 días vista.	00.00	00.00

Madrid: Contado, 63.30.—Fin de mes, 63.25. —Próximo, 00.00.—Exterior, 75.65.—Amortizable, 75.90.—Cubas, 86.25.—Banco, 371.50.—Tabacos, 191.00.—Barcelona, 63.25.—París, 64.25.

La Neotafia



LA NEOTAFIA



CORT-REAL, 18, TIENDA Y DESPACHO
TALLERES: SUBIDA DE SANTO DOMINGO, 3.

NOTA MUY IMPORTANTE

De las familias depende poder aprovecharse de las ventajas que ofrece este gran establecimiento funerario no prestando oído a las personas que por cierto interés particular aconsejan tal ó cual otra funeraria, pues acudiendo á **La Neotafia** hallarán en todos los servicios extraordinaria baratura.

La casa de referencia se cuida de todo con sólo llamarla.

TAMBIEN SE AVISA PARA VIATICOS

—Gerona.—Cort-Real, 18—

La Neotafia

La Neotafia

SALVIO CAMOS

Pintor y empapelador
5 Calle de Ciudadanos 5
—GERONA—

ALMACÉN DE HIERRO

VIGAS LAMINADAS

MASSAGUER y QUINTANA

Progreso, 18 Gerona.

RAQUITISMO DEBILIDAD

GENERAL. Enfermedades de los huesos, tisis en el primer periodo: Se curan con la solución de Fluoruro fosfato de cal SEGURA.

De venta en todas farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor, Baños Nuevos, 8 Barcelona.

INSECTICIDA VEGETAL

DESTRUCCIÓN INFALIBLE

El que quiera obtener la limpieza segura de toda clase de insectos, como chinches, moscas, mosquitos, pulgas, piojos, escarabajos, polillas, hormigas y demás insectos, use el «Insecticida Vegetal» que no causa ningún perjuicio al hombre ni á los animales domésticos.

También se venden polvos para exterminar ratas, ratones y topós.

El que quiera la limpieza de las habitaciones y estar con sosiego en reuniones, en la iglesia, en el trabajo etc. por la molestia que en esta época causan las pulgas, acuda al depósito de polvos y fueles establecida en la

Posada de Pedro Montaña

Frente á la Audiencia de esta ciudad.

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

recomendados por la ciencia médica

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, hace á apetito, cura la anemia, clorosis, dolores, enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de niños sorto rantes en las convalecencias, frías etc.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escrofulismo, tumores fríos, raquitismo, caries de los huesos, linfatismo, talas, debilidad activa ó adquirida, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad ó falta de nutrición. Es á gusto agradable, de modo, que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, frías etc.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones de vida y despertador de todo organismo empobrecido, precio á reales

VENTA AL POR MAYOR * FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detall en todas las Farmacias.

"L' Union"

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1820

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañia, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios, la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, la dinamita y otros explosivos.

Capital social. 10.000,000 Francos
Reservas. 8.705,000
Primas á recibir. 74.287,038

Total de garantías. 92.992,038 Francos

Capitales asegurados. 15.127,713,242 Francos
Siniestros pagados. 194.000,000

SUCURSAL ESPAÑOLA:
Barcelona, Paseo de Colón y calle Mercaderes 20, 22 y 24.

DIRECTOR PARTICULAR EN GERONA:
J. Rafael Ferraró, Subida de Santo Domingo, núm. 3, segundo y terceras de San Martín núm. 8.

Director: E. Gés

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPANIA MAS SOLIDA Y PODEROSA DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA
(Palacio de su propiedad.)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA
DELEGACION DE LA PROVINCIA

ENRIQUE DE PÉREZ, PLATERIA, 5, 2.º, Gerona

Condiciones ventajosas á osagentes que trabajan con éxito.

Adroher y Rahola
PINTORES—DECORADORES
Se pintan y empapan toda clase de habitaciones.
Especialidad en rótulos de cristal é imitaciones á madera.
Calle del Peligro, 2.—GERONA.

Fonda del Centro
(CASA FITA)
Vinos de superior calidad, garantidos.
Alella, Macón, Carriñena
Se sirve á diario en esta fonda.

CONSULTA MÉDICA
DOCTOR KLEIN
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LAS VIAS RESPIRATORIAS DE CORAZON Y ANEMIAS
Tratamiento especial del asma, catarrós crónicos y tisis por medio de las inhalaciones en la cámara neumática.
Consulta de 11 á 1 Escudillers, 82, bajos.—BARCELONA

JOSE CORTADA
ESPECIALISTA EN TODA CLASE DE
BRAGUEROS
— Peso de la Paja, núm. 17, cerrajero—

ANUNCIOS
Funerales y aniversarios
Se reciben en la Administración é imprenta de este periódico.
Calle de Albareda, 13, segundo.

SASTRERIA DEL
Escudo Catalán
Gitar novedad en generos del país y extrajereros á precios baratísimos.
Calle de Ciudadanos n.º 9 Gerona.

SUCURSAL JUNCOSA
13, PLAZA de la CONSTITUCION 13, —GERONA—
DESPACHO CENTRAL 10, FERNANDO VII 10. —BARCELONA—

Esta antigua y tan acreditada casa se dedica unicamente al comercio de CHOCOLATES, AZUCARES, CAFES Y THES.
Recibe directamente los legítimos azúcares de la isla de Cuba, los catés de Puerto-Rico, HACIENDA, MARTINICA, MAYAGUEZ, MOKA y CARACOLILLO de CEYLAN; de aquí el gran consumo que se hace de estos artículos.
Esta casa tuesta diariamente café, el cual se distingue por su calidad y pureza. Recomienda que para obtener un buen café aromático y fuerte se adopten las mezclas por partes iguales de MOKA y PUERTO-RICO así como el CARACOLILLO y MOKA, evitando siempre que cueza, pues debe ser una pura infusión.
Gran surtido de THE de N. de China y del Japon. Esta excelente bebida solo puede obtenerse en las casas llamadas ORANGE (Carte Rouge) LIPTON, ORANGE-PECCO y MELANANGE.
Especialidad en SOUCHONCH. Esta case es más fuerte y debe emplearse en menos cantidad de la que generalmente se usa. Una libra de THE SOUCHONCH equivale á 4 libras de otros thés.

RELOJERIA DE
FRANCISCO GALLI
Grandes talleres para composturas de Relojes, Bicicletas Y MAQUINAS DE COSER. Variado surtido de piezas sueltas de todas clases; enseñanza especial de bicicleta — Calle del Progreso, 16, Gerona—

SASTRERIA DE LA REAL CASA DE
JOSÉ PUIG FÁBREGAS
Gerona Plaza del Aceite y Cort-Real

CUCHILLERÍA DE
Agustín Codina
13, Peso de la Paja, 13 —GERONA—
Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas. Venta al por mayor y menor. Se vacian navajas y toda clase de instrumentos cortantes.
GERONA

DR. KLEIN
AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK
ANEMIA
PASTILLAS FOSFATADAS DE KLEIN
ASTMA
PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN
TOS
PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN

PASCUAL PERUCHO
Dentista de la Real Casa,
tiene el honor de participar al público en general y á sus constantes favorecedores en particular, que después de haber ejercido su especialidad por espacio de treinta años en la ciudad de Figueras con el éxito que acredita su numerosa clientela y la favorable opinión de los facultativos de esta provincia, especialmente de los de Figueras, y con el fin de facilitar comodidades á sus clientes de las importantes poblaciones de La Bisbal, Palafrugell, Palamós, San Felice de Guixols y otras varias de la provincia, ha tenido á bien fijar su residencia en Gerona, ofreciendo sus servicios en su nuevo domicilio, Subida al Puente de Isabel 2.ª, número 2, esquina á la Plaza de la Constitución, si bien los juves de cada semana y los días de feria en Figueras, estará en su gabinete establecido en dicha Ciudad, calle Nueva, número 18, 2.º.

A LOS VINICULTORES
ENOSÓTERO
Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, yeso ni otras drogas
EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejorona
EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, y puede emplearse en todo tiempo.
Únicos representantes en España: J. Uriach y Compañía, Moncada, núm. 20, Barcelona
PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS
En Gerona: Narciso Pérez (antes Dolores Comas).
Se remite á todas partes. Pedir prospectos

Aprendiz
HACE FALTA UNO EN LA IMPRENTA
de este periódico

LA CATALANA
Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.
PRIMA FIJA
DOMICILIADA EN BARCELONA
Comisionado principal en Gerona
D ANGEL MARULL
Calle del Progreso 20, 2.º